# 靈命成長系列(十六) 順 服

**日期:**2015年11月29日 馬振龍傳道

經文: 箴言三:1-12

### 【前言】

弟兄姊妹平安!感謝主,我們可以繼續在靈命裡成長,阿們!已經16課,表示這是學問還蠻深奧的功課,但是感謝神,我們還在一起學習、一起經歷,為此我們也先一起禱告。

### 【本文】

順服是什麼呢?某個程度聽起來很簡單,但是要怎麼樣活出來,今天這段經文給我們很重要的教導。事實上這段經文本身就有一點像是一個講道,我們剛才讀的 1-12 節有三段:v1-4 教導我們順服的內容;v5-8 教導我們順服的方向;v9-12 教導我們順服的行動。我們要一段一段的來看。詩篇和箴言都是以「詩」的方法來呈現的,不是像散文或是一般的寫法。希伯來文的詩裡面有一個特點,他們形容為「平行句」。它是把同樣的事情重覆地講,或是用不同的方法來呈現。第一句我們就看到:「我兒,不要忘記我的法則;你心要謹守我的誡命」其實這兩個是一樣的事情,只是用不同的方法來詮釋。或是如果你看第 10 節:「這樣,你的倉房必充滿有餘;你的酒醡有新酒盈溢」一個是講穀類的倉房,一個是講酒,但這兩個都是講豐盛。所以,我們會發現很多時候它會用「平行句」來作。

但這一段更特別,它用比較大段做平行。例如 V1-4 我們看 V1、V2 是一個教訓或是命令,而 V3 說:「不可使慈愛、誠實離開你」這也是跟前面 V1「不要忘記我的法則;你心要謹守我的誡命」平行,是教同一件事情,但是用不同的方法來陳述。同樣的 V2 說「因為他必將長久的日子,生命的年數與平安,加給你」而 V4 也是這樣說「這樣,你必在神和世人眼前蒙恩寵,有聰明」這裡有兩對平行的架構,我們發現這三段都是這樣組成的。我們會一個一個的來看。文學上這稍微複雜一點,但是神用著個方法幫助我們更了解祂要跟我們講的「順服」這個功課。

## [順服的內容 Content of Obedience :v1-4]

### ※v1 記住聖經的內容 - 不要忘記我的法則;你心要謹守我的誠命

這個「法則」跟「誡命」就是神的律法。其實合和本這邊翻成「法則」的那個字,也就是平常我們翻譯成「律法」的那個字。也許有些人有聽過,就是希伯來文的「torah(妥拉)」也是希伯來文的妥拉經,就是整個舊約的教導。所以說,你要記住聖經的內容,神所向我們顯現的啟示、教導、法則、誡命、律法,我們要記得。為什麼呢?因為 v2 說:順服帶來祝福。

**※v2 順服帶來祝福 - 因為祂必將長久的日子, 生命的年數與平安,加給你。** 這邊所形容的是一個健全的生命,一個豐滿的生命。

#### ※v3 慈愛、誠實 - 不可使慈愛、誠實離開你,要繁在你頸項上,刻在你心版上。

到 v3 繼續講同一件事情,但是用稍微不一樣的角度來看。也許因為我們對於這些用詞不是很熟悉,不會馬上看出來。它說:「不可使慈愛、誠實離開你」,「慈愛、誠實」跟神的「律法、法則」有什麼關係呢?大家想想看,聖經有什麼地方把這些事情連在一起?耶穌說,愛神、愛人就是把整個律法總合了(馬太福音 22:37-40)。而且,舊約很有趣的,慈愛跟誠實常常被連在一起,在聖經裡,這是在形容神自己的本性,也是在形容神律法的核心內容。因為舊約的律法,所謂的妥拉,事實上它不只是一個律法,而是按著神自己的個性、祂自己的美德來教導我們如何作祂的兒女。所以當神說祂是慈愛、誠實的,祂的律法也是慈愛、誠實的。因此當祂說「你不可使誠實離開你」,祂也是在說「你不可使律法離開你」,祂的教導、誡命不可離開你。祂說「要繫在你頸項上,刻在你心版上」

在新約裡面,妥拉這個詞常常被翻成「恩典與真理」。約翰福音一:14 告訴我們「(耶穌)道成了肉身,住在我們中間,充充滿滿地有恩典有真理。我們也見過他的榮光,正是父獨生子的榮光。」這是慈愛與誠實,也就是神的妥拉,祂自己的本性化為教導我們如何生活的律法。所以這個我們要繫頸項上,刻在心版上。外顯地、內隱地都要不斷地提醒我們神的話語是什麼。為什麼呢?

**※v4 在神與人面前都蒙恩 -- 這樣,你必在神和世人眼前蒙恩寵,有聰明** 因為 v4 告訴我們,我們要在神眼前蒙恩,我們要有聰明。

### 命令/祝福組合 Command/Benefit Pair 之一

所以我們發現剛才讀的這4節經文有兩對,有教導跟恩典的結果。

第一對:你要記住我的律法(神的命令),就有長久的日子賜給你(神的恩典)。 第二對:不可使慈愛、誠實離開你(神的命令),你必在神眼前蒙恩(神的恩典)。

這樣子兩對嵌在一起是什麼意思呢?我們要把神的話、祂的本性記在心上,當我們這樣做了,神會賜我們一個健全、圓滿的生命。祂說「你不可忘記我的誡命」,先決條件是你要知道祂的誡命。如果你不知道,就連忘記的機會都沒有。但是弟兄姊妹,我們知道神的律法、祂的法則、祂的妥拉嗎?簡單來問:你可背熟十誡嗎?你對耶穌給我們的教導 -- 登山寶訓的熟悉度如何?你可以跟慕道友講耶穌在那邊主要的一些教導嗎?或是你可以簡單的跟別人分享新約書信對我們生命、生活方式有什麼要求嗎?如果沒有的話?我們好像連忘記的機會都沒有,謹守就是更不用講了。

所以弟兄姊妹,我們要花時間認識神的道,認識祂的話。我們要花時間讀,我們要上課、要背經,我們要思考。我們要讓神的話進到我們裡面。為什麼呢?因為這就是健全生命的秘訣。這裡已經講了兩次:我們如果謹守神的話,我們就有長壽,我們就有健全生命。當然這邊要稍微說明一下,因為有些人會說,這樣說長壽、又說有健全的生命,但是歷世歷代很多先知、使徒,很多偉人,都是被殺了、被虐待了。換一個角度來看,最久的日子是在永恆裡面,不是在這個地上。其實舊約的那些先知,或是新約的使徒,或歷世歷代的偉人,他們都知道我們真正在期待的不只是這幾十年在地球上短暫的生命,而是

在永恆、在新天新地裡面,我們要得到這些滿足。當然還有另外一面。當我們真的用神 的法則來生活的時候,的確在今世也會帶來好處,也會帶來祝福。這雖不是絕對的,但 是將來永恆(裡面)的是絕對的,一定會有的。

#### 為了記住要有付出

所以聖經這邊告訴我們要怎樣謹守祂的誡命,祂提到說:

#### ●要繁在你頸項上 -- 外顯環境的提醒

這讓我想到有一些人可能會有個項鍊掛著一個小墜子,裡面有他所愛的人的照片,或者 他所要紀念的事情。或是在戒指上面,像我的婚戒裡面有刻著我們結婚的年月日、名字。 我們會用一些外在的方法來提醒自己。聖經有告訴舊約的猶太人要把神的話寫在他們的 門框上,還要刻在他們的城門上。意思就是說,我們生活範圍內,我們家裡的掛飾、所 有的擺設,可以有神的話語、經文,一直在外顯地提醒我們。

#### ●刻在你心版上 -- 在心裡常復習

外顯地提醒只是一個開端而已,真正要做的是,我們要刻在心版上。要怎樣把神的話刻在心版上呢?當然第一個就是要讀,要開始認識。但光是讀也是不夠的,真的要刻在心版上就需要重複,重複到已經背熟的程度。不只是自己在腦海裡面,我們也要開口說。其實如果我們看整個舊約聖經,常常在提醒我們要開口宣講神的話。申命記六:7說:「也要殷勤教訓你的兒女。無論你坐在家裏,行在路上,躺下,起來,都要談論。」弟兄姊妹,我要給彼此一個勉勵,常常我們在這邊聽完道,接下來我們用愛宴,我們聊日常生活很好,但是我們好像很少把握這個機會彼此談論剛剛聽到的是什麼?彼此來論說在靈修當中我們有什麼得著?或是生命當中遇到什麼問題,透過神的話語要怎麼看這件事情。

求神幫助我們,真的要把神的話刻在心版上。透過閱讀、聆聽、背熟、彼此提醒,透過我們家裡的擺設、掛飾,透過我們自己手上的一些紀念,我們都要提醒彼此神的話語。因為我們要順服神,我們就要有內容,所以1-4節告訴我們順服神的內容就是神的話語。

# [順服的方向 Direction of Obedience:v5-8]

接下來 v5 開始,神告訴我們順服的方向。光有內容是不夠的,因為聖經裡(提到)有一群人,對於這內容比我們每一個人熟悉得多,那一群人叫做法利賽人。他們對聖經熟得很,甚至當中很多人對聖經可以整本背熟。想想看,要花多少時間才可以把整本舊約聖經統統背熟?他們很多人都做過了!但是被罵得最兇的就是這一群法利賽人。他們「知道」是一個好的開始,但還沒有達到目標,接下來,神告訴我們順服的方向,祂說:

※v5-6a 你要專心仰賴耶和華, 不可倚靠自己的聰明,在你一切所行的事上都要認定他這是聖經給我們的教導。我們不只是知道神的法則,還要有一個仰賴祂的心。意思是不是倚靠自己的聰明,不是倚靠自己的角度,或是自己的社會觀點。我們要把這個決定權留在神自己的手上。是一個生命的方向,說:我是以神為導向,不是以自己為導向,不是以社會,不是以哲學或是其他的觀點來作為導向。

而且祂說「專心仰賴」,其實這個「專心」的另一個翻譯方法就是「全人」。我要全人仰賴耶和華,就是我的心思、我的理性、我的情感、我的價值觀、我整個對世界的看法,都要仰賴祂,要看祂怎麼看這些事情、讓祂來作準則。在我們所行的一切事上,就是我們所作的每個決定、我們生活的每一環,都要認定祂。我們日常生活中比較少用到「認定」這樣的詞。認定就是要認識,我們要在每一件事上認識我們的神,如果祂在我們的位子,祂會怎麼做?認識祂自己的個性,祂自己的價值觀,而且透過我們的選擇來認識。羅馬書二:2告訴我們說我們要心意更新而變化,叫我們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意。他沒說你要知道,他說你要「察驗」,意思是要試試看、要驗證這是不是真的是純全、可喜悅的善良神的旨意。

所以祂的意思是,當我們願意放下自己的聰明,放下自己的決定權,說:「我還不完全懂,但是祢的話語說我要這樣做,我就去遵守。」我們這樣就慢慢地開始認識我們神祂自己的品格、個性。這就是在我們所行的事上都認定祂、都認識祂,讓祂當我們的導向。當我們這樣做的時候,祂必指引我們的路。

#### ※v6 他必指引你的路

這裡我們也要稍微花一點時間思考:「你希望神指引你的路嗎?你確定嗎?」我發現我自己有個毛病,而且在我的觀察,這是人類還蠻頻繁的一個毛病。當我們不清楚,覺得有危險,或是有很重大的決定時,我們希望神來指引我們的路,但是日常生活,當我們在決定要看什麼電視、要買什麼手機、要怎麼對待那個讓我們厭煩的鄰居,那些事情我們就不大想讓神來領導。我不請大家舉手,但是在這件事情上,我猜有些人跟我有一點類似。為什麼把這個提出來呢?因為神不是選擇性地來引導我們。我們要讓祂引導就是要讓祂引導;不要讓祂引導就是不要讓祂引導。若我們自己反反覆覆,我們自己會很痛苦,我們也不會有辦法學習聆聽祂真正的引領。所以祂說要專心仰賴,要全人的仰賴,要隨時隨刻、生活的每一個範圍都仰賴祂。不是倚靠自己的聰明,不是倚靠自幾的經驗,或是社會上的常識或其他一些事情。我們要仰賴祂,在我們一切所行的事上,所有的決定都要聽從祂的引領。當我們真的這樣做的時候,祂必指引我們的路。

這是"順服的方向"的第一對教導與應許,從第7節我們開始看第二對。

### ※v7 不要自以為有智慧; 要敬畏耶和華,遠離惡事。

看到這邊,我們要記得,每個文化、每個語言表達事情有很多的不同。古代的希伯來文有很多很有趣的形容。我們在聖經裡看到「神是恆久忍耐」,如果把原文直譯出來,是說「神的鼻子很長」。我們當然看不懂,但這是當時文化裡的一個片語。他們用一些身體部位的片語來形容一些觀念。為什麼講肚臍呢?因為肚臍是整個身體的中央,所以是說從中央到外面,讓我們有健全的生命。這裡又有一個平行句說:滋潤你的百骨。骨是最裡面的,所以是從內到外,讓我們圓滿地、健全地有一個健全的生命。

### 命令/祝福組合 Command/Benefit Pair 之二

在這裡神告訴我們,要仰賴祂,全人的、專心的倚靠祂,這就會讓我們離開惡事。我們要相信神多過於相信自己、社會、名嘴、相信別人的觀念。例如像我們看到社會的一些亂象,很多人亂罵政府。如果我們仰賴耶和華,我們不會那麼的期待政府。我們當然知

道政府是神所設立的,但是我們也知道,就算是最好的政府也有它敗壞的地方。我們專心仰賴耶和華,一方面我們對政府的期待會比較少,另外,我們就會願意為政府更多禱告。因為我們會發現真正的掌權是在神自己的手上。所以當別人亂罵的時候,如果我們真的是專心仰賴耶和華,很可能我們的作法就不一樣。我們就為他們禱告,為我們的社區改變。

或者社會上說言詞行動要極端才能影響大眾。無論是名嘴、電視媒體上或是社群網站,大家都要用很誇張的言語、很誇張的行動,一定要去「佔中」或做一些非常極端的行動,才能影響大眾。但是如果我們真的是專心仰賴耶和華,我們會記得神說我們要尊重別人,而且要用愛心說誠實話。似乎這在社會上不是很有影響力,但是我們願不願意仰賴耶和華,不倚賴自己的聰明?

自己的常識說一定要這樣做才行,但是當我們開始認識神的話,前面順服的內容,我們開始了解神自己的品格,祂的妥拉,祂的慈愛跟誠實,當我們一舉一動都在認定祂,我們願意仰賴祂,我們做事情就會不一樣了。當社會說「性行為是個人的事情,不影響別人,都沒有關係」,我們願不願意仰賴神說,性行為是祂自己創造的,也是祂自己所管轄的領域。而且我們在暗中的行為,會影響社會,因為會影響神如何對待我們。不要誤會我的意思,我不是針對同性性行為,那是包含在內,很多異性性行為我們現在社會,甚至教會裡面很多接納的,是不符合聖經的教導。

### [順服的行動 Actions of Obedience:v9-12]

我們願不願意仰賴祂,在一切我們所行的事上都認定祂?這是我們順服的方向,以祂為準、讓祂來帶領。如果我們真的願意這樣做,從 v9 開始,我們會發現一些順服的行動。

### ※v9 你要以財物 和一切初熟的土產尊榮耶和華。

這非常現實,聖經說,你的財寶在哪裡,你的心也在哪裡。我們怎樣用我們的錢,就很清楚讓我們看到我們怎樣看我們的神、看我們的生活。如果我們是在一切所行的事上認定耶和華,我們用錢的方法也會顯明出來。這邊特別提到的是類似我們什一奉獻的觀念,我們總收進來的東西,第一件事情就是要尊榮耶和華。的確,如果沒有什一、沒有平長奉獻的這種態度,很難在其他的九成上面來尊榮耶和華。聖經的教導不是什一之後另外的九成神都不管,看你自己怎麼用。我們剛說過,在一切所行的事上都要認定祂。什一就是提醒我們,另外的九成我們也只是做管家,不是我們自己的。當我們有了順服的內容、順服的方向,我們順服的行動上,也會把另外的九成看為是神的錢,看我們要怎麼管理。

而且不只是錢。因為我發現我們現在的社會,常常是我們的時間、地位、關係,看得比錢還重要。有時候什一奉獻比花時間事奉錢來得容易。同時,我不僅是說我們來教會服事的時間,同樣的道理,意思也不是我們一定要把更多的時間拿到教會裡面。我們要聽從神,以祂為導向也許需要,但是重點是我們所有的錢、所有的時間,是以祂為導向。所以我們是用我們的財產跟一切來尊榮祂。還有從另外一個角度,這邊是說用我們的成功來尊榮祂。依神怎麼樣的賜福給我們,使我們有怎樣的收入,這邊是我們的財物、土產,或者說我們的收入。

#### ※v10 這樣,你的倉房必充滿有餘;你的酒醡有新酒盈溢。

我們得到成功的時候,願不願意拿它來尊榮神?如果我們這樣做,第10節告訴我們,我們的倉房必充滿有餘;我們的酒醉有新酒盈溢。這跟前面的提醒一樣,最主要講的是永恆裡面。當我們在世上著樣做,不一定會馬上看出銀行的帳戶裡就暴增,工作的薪水就突然變多,不一定!但是當我們真的用尊榮神的態度做我們一切的事情,神會在地上報答我們,但是最主要的是在永恆裡面,我們會充滿有餘。

這邊我也要從另一個角度來看。我自己發現,有的時候神讓我的倉房充滿有餘,我的酒醉有盈溢新酒,但我自己覺得還是不夠。會不會有這種現象?我們用一個方法來思考:我們父母那一代,他們的薪水是我們現在薪水的百分之多少?其實如果是三、四十年前,可能是不到我們現在的十分之一,他們家裡所擁有的也可能不到我們現在的十分之一。我們的倉房是不是充滿有餘?我們的酒醡是不是盈逸新酒?但是我們的期待也跟著擴大了!甚至有時候擴大得更快,使我們已經充滿有餘,但自己覺得還是不夠。

這也是求神幫助我們反省,因為這是跟前面順服的內容、順服的方向也有關係。如果我們真的是專心、全人仰賴耶和華,不倚靠自己的聰明,在一切我們所行的事上都認定祂,認識祂的價值觀,祂怎麼看這些短暫的事情,很可能我們真的會覺得我們現在是綽綽有餘。求神幫助!

在 v9 我們看到的是在成功的時候,我們有什麼順服的行動。v11-12 某程度可以看在失敗或是短缺的景況當中,我們怎麼樣尊榮耶和華。

# ※v11-12 我兒,你不可輕看耶和華的管教,也不可厭煩他的責備;因為耶和華所愛的, 他必責備,正如父親責備所喜愛的兒子。

這段提醒我們:就算我們認識神要我們認識的內容,就算我們願意轉向祂,我們還是會有跌倒、叛逆,還是會有不順服的時候。這邊我們要花一點時間思考,因為對於不順服這件事情,社會上有不同的看法。其實有時候我們說:唉!我真的很想順服神、我真的很想讓祂來引領我的生命,但是我發現在日常生活當中,我還是常常悖逆祂、常常離棄祂。」到一個程度,其實我自己曾經有這樣子的想法說:「算了!不要了!反正我做不到!不要騙人,不要作假。」「就算了!我不要作基督徒!」但是,神要的不是這樣子。要記得,這是一個愛我們的父親。責備我們是讓我們能勝過這些在我們當中的困難。

放棄是一個態度,另外一個想法是「看輕」這件事。這個想法是說:「反正神有恩典,錯了可以再來一次。」這個態度我們要很小心,因為當我們真的認罪悔改,神是信實也是公義,祂必赦免我們的罪、洗淨我們的不義,這是聖經給我們的應許。但是聖經特別是舊約裡面也有提到,很多時候以色列人去外面犯罪,回來獻個祭,再繼續犯罪,根本沒有真正的悔改。神說:「你活該了!這種的悔改我不聽。」有時候我們基督徒也是,看到恩典就說:「反正神就是照我們的本像接納我們!」所以就說聲對不起,然後繼序做。也不該這樣子,因為神還是責備我們、還是懲罰我們、管教我們。這是非常嚴重的事,但是神有祂的方法,祂是愛我們的父親,要來管教我們。

而且,有時候這跟不順服也不一定有直接的關係。前幾週我在講管教的時候有提到,連 耶穌自己透過被管教也學習了。希伯來書五:8說:「他雖然為兒子,還是因所受的苦難 學了順從」我要再說一次,我覺得這是一個很深奧的奧秘。耶穌是完美的、祂是神自己, 祂還是需要學順從!所以我們自己是更需要。神是愛我們的父親,祂管教我們、責備我 們,讓我們可以成長。

有時候我們不是放棄,或是說反正有恩典,而是怪別人、怪社會、怪我們的家庭背景,所以說自己的責任很小。如果真的是這樣,也就不是能透過管教、責備來改變。但是神說,責任還是在我們的身上,祂會幫助我們擔起這個責任。當然,在這個世界上沒有完全的做完,而是在永恆裡。但是神應許我們,祂說祂已經預定祂預先所知道的人,預先定下要效法祂兒子耶穌基督的樣式(羅馬書 8:29)。所以我們知道將來是一定會作成在我們的身上,我們一定要讓祂來管教我們。

### 學習神公義的管教

這邊我要特別談管教這件事情,因為祂提到了愛的父親來管教兒子。我們應該每個人都有被父母管教過,我相信我們的父母也都愛我們,但是我們父母管教我們的方式、程度等等,不見得是那麼的完美。所以我們要稍微釐清一些事情,這也是對於我們當父母的、當老闆的在管教方面的一些提醒。很多時候我們的管教是因著自己的脾氣,被惹怒了;或者是因自己的面子,特別是小孩子表現得不好的時候,平常在家裡這樣沒事,但在別人面前這樣的時候,就一定要很嚴厲的管教;或者有時候是因著自己的方便,小孩子平常的作為,因為我現在趕時間,他沒有馬上改正,我就要管教他。其實這些都是錯誤的出發點,神管教我們不是這樣的。

- 為孩子立清楚的界線:神管教我們是因為我們做的事情影響我們跟祂的關係。我們管教孩子應該也是這樣子。我們管教孩子,所設立的界線,是讓他們不要離開神祝福的範圍、不要離開跟神保持美好關係的範圍。所以要有清楚的界線。那個界線劃在那邊,不管我的脾氣怎樣、面子怎樣、方便怎樣。因為不是以我為標準。這回到我們順服的方向,我們是仰賴耶和華,不倚靠自己的聰明。
- 讓孩子自己負責任:我們要讓孩子承受自己做的事情的後果。我發現太多的父母親一直在保護小孩子,替孩子向別人道歉,我們把後果擋在外面。我們以為是愛心,但事實上很多時候是害了我們的小孩。我們的神是憐憫我們、赦免我們,但是祂還是讓我們罪的後果影響我們,是管教我們,為了讓我們維持在跟祂相愛的關係當中。這就是這邊的重點:因為耶和華所愛的,他必責備,正如父親責備所喜愛的兒子。我們要存留在神喜愛的兒女這個範圍當中嗎?我相信大家都想要,所以我們要接受祂的責備。

### 命令/祝福組合 Command/Benefit Pair 之三

最後這一段順服的行動,我們是在成功上來尊榮耶和華,也是在我們失敗或缺陷上尊榮 耶和華。耐心等候祂的責備,在當中學習。當神管教我們的時候,不要浪費。要把握機 會,看神在當中要教導我什麼。是不是我順服的內容哪裡不夠清楚?或是我順服的方向 有太多倚靠自己的聰明或社會的觀念而沒有專心仰賴耶和華?當我們這樣做的時候,祂 會指引我們的路,而且我們會享受真正豐盛的生命。

### 【結論】

順服有內容,順服有方向,順服有行動。在這三個方面,我相信我們都有需要學習的。 也許是在內容方面,從最簡單的開始,你願不願意回去背熟十誡?常常去思想為什麼神 給我們這個誡命。而從耶穌的教導:愛神、愛人這個角度來看世界,因為愛神、愛人有 內容是要行出來的。這個也許你已經熟了,那在花多一點時間看登山寶訓,熟悉其內容。 你願不願意刻意跟配偶、小組的人在愛宴用餐時來討論這些順服的內容?

你願不願意更多的放下自己的聰明,承認自己的常識、自己的角度常常是不夠的,來說這件事神祢會怎麼做?願不願意反社會來看一些事情,為了要專心、全人仰賴耶和華?是不是現在在什麼你平常所行的事情上面需要認定祂,說:主啊!我實在看起來是不大聰明,但是你這樣說,所以我願意試試看,在當中認識祢、認定祢,讓祢指引我的路。

或者,是不是在我們的成功上,我們得到更多、學了更多,是不是應該更用這些來尊榮耶和華?或是在我們的失敗上,我們院不願意忘記我們的面子,面臨我們所做的錯,向別人道歉、認罪、悔改。說:主啊!我需要幫助。在當中你要我學習什麼?接受神的責備,經歷、做一個神愛的兒女的身份。

我們接下來要唱一首歌:認定祢,這首歌就是從箴言第三章這段經文出來的,我要求聖靈光照我們每一個人,在我剛才所講的三個要點中,神要你我有什麼不同的轉變,求甚在當中繼續教導我們,幫助我們真的認定祂。母

認定祢 (詞/曲:徐嘉絃)

我要專心仰賴祢 不倚靠自己的聰明 在所行的事都要認定祢 我要專心跟隨祢 不倚靠自己的能力 在所行的路 祢必指引

<副歌>

將祢的話語繫在頸項上 刻在心版上 主啊 我站立敬畏祢 祢是道路真理和生命 走近祢心意 獻上一切 主啊 我尊榮祢

基督教台灣信義會台北蒙恩堂 傳道人:楊惇皓傳道

地點:臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號 莊茹萍傳道

E-mail: gng.church@msa.hinet.net 網址: http://www.gnglc.org.tw

